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Дом-музей Константина Васильевича Иванова

     В мире всё меняется. Дом-музей К.В.Иванова тоже меняется, но основная часть остаётся такой же, какой была при этнологе-музееведе П.Н. Кудряшеве, основателя этого музея.

Основатель дома-музея К.В.Иванова П.Н.Кудряшев
     Через двадцать лет после смерти Константина Васильевича Иванова нашёлся человек, который мог ознакомить с жизнью и творчеством классика чувашской литературы, достойным сыном чувашского народа. Этот человек прославился в селе, как  Музей Петĕрĕ.  В музее есть уголок, посвящённый П.Н.Кудряшеву. Где можно увидеть его портрет и ознакомиться с его биографией. Пётр Николаевич был удивительным человеком, «ивановедом», краеведом. Он писал стихи, по поэме «Нарспи» написал киносценарий, который находится в доме-музее К.Иванова (в фонд музея передал сын П.Н.Кудряшева – Василий Петрович Кудряшев). Музей Петĕрĕ – фотограф, экскурсовод, лектор…

     Его фамилия образовалась от слова «кудрявый». И во всех документах он подписывался «Кудряшев».

     Материалы,  связанные с жизнью К.Иванова, искать приходилось  много. Он встречался, с теми, которые хорошо знали поэта, и записывал воспоминания, приобретал вещи, связанные с семьей поэта. Старшая дочь Петра Николаевича в своём письме написала:

     « Ради музея он был готов на всё. В 1950 году узнал, что в Раевке есть стул, сделанный без единого гвоздя, и что на нём сидел Иванов. Вы представляете, он из Раевки в Слакбаш нёс этот стул на себе, шёл пешком. Когда узнала об этом Зоя Васильевна Щеклецова, заведующая отделом культуры Бижбулякского района, сказала: « Узнаю Кудряшева, 60 километров нести на себе стул для музея может только он». Какой удивительный человек! Говорят, таким человеком был краевед Алексей Милли. Он тоже для основного музея города Чебоксары находил и приобретал вещи для музея на свои деньги, и на своей спине их доставлял на место.  

     За пять лет Пётр Николаевич привел в порядок музей. В 1950 году провели замечательный праздник, посвящённый 60-летнию К.В.Иванова. На этом  юбилее присутствовали близкие родственники поэта, поэты и писатели из Чувашии. Чувашский народный поэт П.Хусанкай выступил с речью. 1965 году на юбилей К.В.Иванова приехали поэты Я.Г.Ухсай  и М.Д.Ухсай. 

     Пётр Николаевич Кудряшев родился 12 января 1903 года в селе Бижбуляк Васильевской волости, Белебеевского уезда, Уфимской губернии в очень бедной крестьянской семье. Его отца звали Кǎтра Микулай (Николай Кудрявый). При рождении третьего сына его дома не было, потому что в это время он находился в 25 километрах в деревне Калинка, где батрачил у богача Евсигнеева. 

     Когда Пётр появился на свет, стояли лютые морозы. В избе двери и окна покрыты белым  инеем. На улице выл сильный ветер. Когда маленький сын начал издавать звуки о своём появлении, мать благословляла его такими словами:

   « Пурнǎçǎм, пÿлĕхçĕм, ырǎ сехет тĕлне пултǎр, ырǎ куртǎр, телейлĕ, вǎрǎм ĕмĕрлĕ пултǎр»  ( Пусть жизнь будет доброй, долгой и счастье всегда сопутствует тебе).

      Но счастье для сына Николая Кудрявого обходило стороной. В три года остаётся без матери. После смерти жены отец младшую дочь отдаёт в другую семью (в 16 лет она умирает), а старший брат Исак убегает в Мелеузбаш к дяде Григорию (он погибает от несчастного случая, работая на мельнице). Пётр остаётся с отцом. 

      Нищета и голод вынудили семилетнего мальчика работать пастухом. С одиннадцати до шестнадцати лет он работал батраком. Накопленные деньги он собирал на учёбу. Он был целеустремлённым и одарённым учеником. В учёбе ему помогали учителя,  и даже сельский поп Белов (он зимой взял его к себе убирать двор).

     После учёбы он бросал сумку и начинал работать во дворе: снег чистил, навоз убирал, дрова пилил и колол. За такую работу его кормили остатками хлеба, которые собирали по селу,  и поили кипячёной водой. Таким образом, летом он пас, а зимой батрачил у попа. Он все готов был выдержать,  лишь бы получить образование. Иногда у него не было ни куска хлеба, и дров, чтобы затопить печь. Были времена, когда он спал в печи, чтобы не замерзнуть. Голодным и холодным он ходил в школу. Некоторые, жалея, давали ему куски хлеба или пирога. Он за это им помогал делать рамы для грифеля и другие школьные  предметы. С малых лет у него были золотые руки. Односельчанам помогал вставлять стекла в рамы. До поздней осени он пас скотину, а когда отдыхал, брал в руки книгу и читал. Однажды  Александр, старший пастух, когда увидел его с книгой, спросил у него:

    «Петр, брат, когда ты выучишься, каким ты человеком будешь?»

     Чего только ему  не пришлось терпеть?! Однажды в августе, когда он пас телят на склоне оврага Чиеллĕ, была хорошая погода. Откуда-то появилась маленькая черная туча,  и она стала больше и больше и все небо закрыла как будто черной сажей. И в короткое время начал лить дождь как из ведра, молния сверкала, гром гремел. Река шумела как в половодье. Скотина, не находя нигде защиты, собирались в кучки, а некоторые прыгали в быстротечную, бурлящую воду. Петр отвечал за каждую скотинку, поэтому старался их спасти. Но  как-то не удержался и упал в воду. Поплыл он к мельницам Сергея. Возле мельницы, между двумя ветлами, среди мертвых телят его выбросило на берег. 

     Жена мельника, после дождя вышла встречать табун. Когда среди мертвых телят увидела мальчика, очень испугалась. Его сразу занесла в дом, поменяла одежду и положила на печку согреться. Женщина почистила его рот от песка и напоила молоком. Лечила травами. Пролежав три недели, он сказал: « Все буду делать, но только не пасти». После этого он нанимался батрачить, но больше не пас.

   Революцию 1917 года Петр встретил в сельской двухклассной школе.  Вести революции дошли и до села, где жил Петр. Почувствовав свободу, он стал усерднее учиться. За его старания и стремление ему помогали односельчане и учителя. После окончания двухклассной школы, 1919 году, взяв у крестной буханку хлеба и фунт масла (400 граммов), он прощается с родным селом и пешком идет в Уфу поступать на подготовительные курсы для учителей. На хлеб зарабатывал своим трудом: делал пеналы, ремонтировал часы, вставлял окна, делал линейки и другие школьные принадлежности. По окончании курсов 1921 году был направлен на работу в дальнюю Сибирь, в русскую деревню Берёзовка. Он там работает два года.  Но мечта учиться и продолжить учебу не угасала и он 1923 году  едет в Ташкент, поступает в сельскохозяйственный техникум имени М.И. Калинина. В 1925 году заканчивает учебу, но знания, полученные в техникуме,  его не удовлетворяют.  Он едет в город Ленинград. Там он поступает в Ленинградский институт востоковедения, на факультет тюркологии.  Пётр Николаевич прилежно учился. Перед трудностями не склонял голову,  с большим старанием стремился к светлому будущему. 

     Во время учёбы он знакомился со многими известными профессорами. В то время в институте преподавали: академик Н.Я.Марр, профессора – А.Н.Самойлович, В.В.Бартольд, С.Е.Малов. Особенно большое впечатление произвели на него знакомство с профессорами Н.И.Ашмариным и Н.Н.Поппе. После четырёхлетней учёбы, в 1929 году,  его оставляют в Ленинградской научно - исследовательской академии СССР в комиссии научной экспедиции. В 1929 году 6 октября Пётр Николаевич вступает в брак с Марией Игнатьевной Заворонкевич.
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Мария Игнатьевна и Петр Николаевич. 3.10.29 г.
В 1931 году 25 марта у них рождается дочь Елена (в настоящее время живет в  г. Муроме Владимирской области). Практику проходил, выезжая в Иран, Турцию, Абхазию. Он специализировался на турецком языке и владел восемью восточными языками.
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Петр Николаевич с пятилетней дочерью Леной
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Удостоверение Кудряшева П.Н.

        Подробно ознакомился с работой музеев города Ленинграда, занимался подборкой литературы. Участвовал в научных исследовательских экспедициях по этнографии. Становится членом географического общества. 

  1929 по 1930 год - сотрудник по отбору книг для научной библиотеки Чувашской АССР. 

  1932 год - сотрудник по сбору этнографических материалов  Абхазии.

  1932 по 1933 год - научный сотрудник Севастопольского музейного объединения.

  1933 по 1934 год - старший научный сотрудник  центрального  Чувашского музея в г. Чебоксары. 

С 1934 по 1935 год - старший научный сотрудник Иркутского государственного музея Восточносибирского края. Также инспектор по делам музеев Восточносибирского края отдела народного образования.
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Иркутский художественный музей. 1935 г.
     В 1935 году из Иркутска возвращается в родное село Бижбуляк с целью организовать краеведческий музей. Когда жили в поселке Алексеевка, родились два сына Витольд и Олег. 

     Его интересовали быт родного чувашского народа, его культура, обычаи, песни, сказания, история родного края. Постепенно накапливал экспонаты, систематизировал их, описывал каждую находку. 
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Экспонаты быта Чувашского народа
     23 сентября 1935 года получил разрешение правительства Башкирской АССР на открытие краеведческого музея. 

     Музей был расположен между Бижбуляком и посёлком Алексеевка в долине, в самом живописном ее уголке. Музей располагался в небольшом домике с соломенной крышей, где жил Петр Николаевич со своей семьёй. И ещё была курная изба – экспонат, которая стояла в метрах пятидесяти от дома. Семья Петра Николаевича состояла из шести человек, жена, трое детей (дочь и два сына) и тёща. Жена по национальности  была полячка.
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Мария Игнатьевна. 1936 год
   Мария Игнатьевна  была городским жителем, но быстро освоилась к сельской жизни.
     П.Н.Кудряшев проводил экскурсии ежедневно, и особенно многолюдны они были в выходные и праздничные дни. Никакого режима он не соблюдал.  В любое время дня и ночи он с удовольствием встречал посетителей. Фотоаппарат был неразлучен с ним. Материальной базой для развития музея в довоенное время был развитый охотничий промысел. Фотографировал он охотников, увешанных лисами и волчьими шкурами. Привозили даже маленьких волчат, которые были очень забавными. 

     Очень любил Пётр Николаевич проводить экскурсии со школьниками, они были его юными помощниками. Приносили яйца самых разных птиц, которые обитали в нашем крае, любой камень, минерал. Всё это он отбирал для экспонатов. Из яичек выдували содержимое, маркировали и это уже был экспонат.
      Из воспоминаний дочери Елены Петровны:

    «В Алексеевке у нас был большой огород. Отец любил выращивать всякие культуры. Иногда даже диковинные для этих мест. Помню, как однажды вырастили большую тыкву. Я была еще маленькой и каталась с нее как с горки. Тыква получилась такого размера, что ему посоветовали выставить ее на ВДНХ. Грузили четыре человека. Наградили отца грамотой и дали много посевного материала. Много всяких цветов. До сих пор в Бижбулякском музее хранится групповая фотография, где отец красуется в стеганном узбекском национальном халате и тюбетейке…».  

      Пётр Николаевич начинает собирать материал о жизни творчестве чувашского поэта К.В.Иванова. Он писал письма в Союз ССР,  в Башкирское и Чувашское правительство. В 1936 году 17 марта в газете «Красная Башкирия» была напечатана статья:

 « Где рукописи и дневники? (Гибнет литературное наследие чувашского поэта Иванова). 

     « В прошлом году чуваши отмечали 20-летие со дня смерти талантливого чувашского поэта К.В.Иванова.  Его поэма «Нарспи», написанная в ранней молодости, является любимым произведением чувашского народа.

     …Но в каком состоянии  это наследство? Многочисленные его произведения, из которых пока только третья часть издана, были переданы в Белебеевский чувашский техникум. Дальнейшая их судьба очень печальна. 

     В селе Слакбаш есть дом, где жил и умер поэт. Дом запущен, нет даже дощечки, указывающей, что здесь жил Иванов. Могила также запущена, вопреки постановлению БашЦИКа.

     Институт национальной культуры и союз писателей должны заинтересоваться судьбой литературного наследия пионера чувашской поэзии и проверить постановление правительства относительно содержания в надлежащем порядке могилы поэта».

     После напечатания этой статьи он обращается к районному начальству и получает разрешение на открытие музея. Ознакомимся с одним рабочим документом, присланным дочерью Еленой Петровной, которая живет в городе Муроме. 

                                            Заместителю Наркома тов. Баталову.
Докладная

           О результатах проверки  Бижбулякского районного  краеведческого музея

                   1.  Музей организован в 1935 году по инициативе директора   тов. Кудряшева Петра Николаевича.

              В течение 3 лет райисполком для музея не дал подходящего помещения. Музей помещается в одной маленькой комнате пожарной охраны. Эта комната совершенно не подходящая для музея; вокруг комнаты живут квартиранты, и помещается канцелярия пожарной охраны. Нет никакой возможности в этом здании оборудовать экспозицию музея и проводить экскурсии.

                  2.  Несмотря на это положение своего  существования, музей собрал несколько сот исторических и этнографических материалов по району. Есть документы по образованию ЧАССР, исторические документы, связанные с земельным вопросом и по переселению чуваш во время насильственного крещения ХV – XVI веков.

              Имеются документы дореволюционного быта чувашского народа.

             В музее отражены труды знаменитого поэта чувашского народа К.В.Иванова (книги, письменный стол, книжный шкаф и т. д.).

               Враги народа – бывший секретарь РК ВКП (б) и председатель РИКа старались ликвидировать районный музей. Все время клеветали на директора музея за что и арестовали его как врага народа. Товарищ Кудряшев П.Н., сидя в тюрьме, доказал свою невиновность, и НКВД его освободило, а его место заняли клеветники.

               Со дня освобождения из тюрьмы тов. Кудряшев ставил вопрос перед РИКом РК ВКП(б) о восстановлении себя на старой работе, т.е. в музее, и одновременно требовал подходящее здание под музей и его финансирование.

                    Исходя из этого, в марте с.г. в Президиуме РИКа  заслушали информацию тов. Кудряшева о состоянии музея. Президиум РИКа вынес постановление о том, что необходимо перевести музей в дом чувашского поэта К.В.Иванова.

              Характеристика этого дома:

                  а) Дом находится в 35-и км от Бижбуляка в селе Слакбаш – одной из крупных и культурных поселков района. 

                 б) Дом К.В.Иванова состоит из 4-х комнат, здание каменное. В 2-х – 3-х км от станции «Глуховская» Куйбышевской ж.д.

           В 2-х – 3-х км от санатория НКВД, в 15-ти км от санатория им. Чехова и 25-ти км от центра Белебеевского района.

                   в) Село Слакбаш имеет два колхоза.

       г) К 20-ти  летию БАССР РИК и РК ВКП (б) ставили вопрос о немедленном проведении надлежащего ремонта помещений, внутреннего оборудования и открытия музея, т.е. ввести в полную эксплуатацию. Для этого Президиум просит добавочное финансирование в сумме 5 тыс. руб. и усилить нормальное руководство со стороны БНКП над музеем.

  Примечание: Прошу нарком просвещения БАССР тов. Баталова обсудить вопрос об этом музее в совете наркомата Просвещения при моем участии.

                          Инспектор по музейным работам              Ханафин 
                                                                                               22.11.39.

    После этого Бижбулякский музей решили перенести в дом, где жил К.В.Иванов. Но сразу в доме невозможно было открыть музей, потому что возникли проблемы. Правление колхоза отказывалось передавать дом для музея. Они начали писать жалобы. Одна из жалоб:

Сельскохозяйственная артель «1-ое Мая»

Слакбашского сельсовета Бижбулякского района

28. XI-1939г. Почт. Отд. Бижбуляк

            Председателю президиума Верховного Совета БАССР                 тов. Ибрагимову

      Копия: президиуму Бижбулякского РИКа Бижбулякского р-на.
      Обращаясь к вам, просим дать нам следующее разъяснение:

             По решению и ходатайству президиума Бижбулякского РИКа решён вопрос об открытии музея Иванова К.В. и о передаче под музей здания, где родился и умер поэт Иванов К.В., ныне находящегося под канцелярией колхоза «1-е Мая» и числящегося по балансу как имущество колхоза. Такое решение мы считаем неверным по следующим обстоятельствам:
        1.  В 1929 году во время коллективизации родные братья бывшего поэта  Иванова К.В. вступили членами в колхоз им. «Пĕрлешÿ», где и обобществили означенный дом колхозу.

                      В 1935 году колхоз «Пĕрлешÿ»  разукрупняются на 3 самостоятельных колхоза, а именно: колхоз «Сильби», «Новый путь» и «2-е мая» и дом является как имущество колхоза стоимостью…рублей, каковое и по настоящее время числится на имущественном балансе колхоза.

             2. А потому согласно уставу с.х. артели продажа или передача колхозного имущества должно разрешаться на общем собрании членов колхоза в присутствии не менее 2/3 части правомочных членов.

                 А постановление собрания колхоза «1-ое Мая» состоявшееся 20.ХII-1939г., протокол № 14, где обсуждался вопрос о передаче здания под музей, явно противоречит уставу с.х. артели: так как из 508 правомочных членов на этом собрании присутствовало лишь 134 человека или же 26,3 %., что является нарушением закона. А потому передавая этот дом под музей бесплатно колхоз может потерпеть ущерб на … рублей или же по нашему пониманию  становится вопрос: могут ли  государственные организации взять колхозное имущество бесплатно и не будет ли нарушение советского закона.

                А если характеризовать жизнь родителей самого поэта, никому не секрет, а именно: родители поэта (с которыми жил и помер К.В.Иванов) были известные по всей Башкирии кулаки-эксплуататоры не только бедняков нашей деревни, но и окружающих поселений. Но во время ликвидации кулачества родные братья поэта Иванова К.В. скрылись и по настоящее время, где находятся не известно.    

                 А потому просим Вас данный вопрос рассмотреть и разрешить без ошибок или же возместить стоимость означенного дома колхозу. Так как в настоящее время колхоз остаётся без канцелярии, а построить в зимнее время новую канцелярию не в силах. 

                  Председатель колхоза                                 подписи нет

                  Счетовод                                                      Григорьева

    Но Пётр Николаевич не соглашался с мнениями членов колхоза. Чтобы достичь своей цели он едет к юристу Наркомпроса РСФСР. Оттуда возвращается с хорошими вестями. Об этом мы узнаём по документу, присланного дочерью Самариной Е.П.:

                                                                 Бижбуляк Рай ОНО

                                                                           тов. Михайлову
       21 марта 1940 года я был в Наркомпроссе РСФСР у юриста, ознакомил его  творчеством К.В.Иванова. Он разъяснил вопрос в положительную сторону.

       Дом К.В.Иванова не подлежит купле и продаже, а подлежит списыванию с одного баланса на другой баланс  на основании статьи 22 Гражданского кодекса, ибо музей является государственным учреждением, а дом К.В.Иванова переходит в собственность государства со дня постановления Совета Народных Комиссаров БАССР от 3 октября 1939 года. Наша задача теперь охранять дом в целости и сохранности. Ежегодно предусмотреть определённую  сумму в местном бюджете, то есть в бюджете БАССР.

       Наркомпроссом РСФСР он включен как охраняемый памятник, заведено специальное дело. Народ за открытие музея, а правление колхоза за канцелярию, клевещет на Иванова, что он сын кулака.

      Во-первых, он не кулак, не был раскулачен. Умер в 1915 году. 

      Во-вторых, он создал чувашскую поэзию, создал литературный  чувашский язык.  За клевету на Иванова К.В. могут привлечь к уголовной ответственности по статье 8,7 Уголовного кодекса РСФСР.

       Я остаюсь такого мнения: мне необходимо здание под музей. Я должен показать народу историческое прошлое края, не только нашего района, а вообще – на фоне Советского Союза. Иначе мне незачем тратить драгоценное время в Бижбулякском районе. Убеждать не моё дело. Моё дело разъяснять исторический путь развития человеческого общества документально.

       Теперь музейный участок должен быть засеян ценными культурами. Разбить сад, развести рыбу в прудах и т. д. Семена я достал. Что касается сметы, то простите: ни один дурак на эти деньги не сможет сделать то, что намечено.

     В Москве на один музей отпущено 200 тыс. руб. Ведь готовый музей – это церковь Василия Блаженного и дом боярского быта – по 200 тыс. руб.

                                                          Подпись                    Кудряшев

      Пётр Николаевич начинает собирать материал о жизни и творчестве чувашского поэта К.В.Иванова. С этой целью он часто бывает на его  родине. Первой находкой был книжный шкаф, изготовленный собственноручно К.В.Ивановым, который стал демонстрироваться в музее и вызывал  большой интерес у посетителей, знавших поэму «Нарспи». На родине поэта в с.Слакбаш  Пётр Николаевич встречается с учителями Василием Григорьевичем Григорьевым и Марией Даниловной Ковалёвой
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Иванов Константин Васильевич
       Они знали поэта, а Мария Даниловна училась в одном классе с сестрой поэта. В городе Белебее, Пётр Николаевич, нашёл рукописи чувашского букваря 1912 года Трофимова И.Т.   Рисунки для букваря, готовил К.В.Иванов, по просьбе Трофимова. Петр Николаевич разыскал дневник поэта за 1906 год, получил фотографию поэта и его друзей (Ф.П.Павлов – композитор, Пазухин – собиратель чувашских песен) от сестры поэта Перасковьи Васильевны. Перасковья Васильевна подарила два стула, которыми пользовались дома при жизни поэта. Находит Петр Николаевич настенные часы с боем, приобретенные родителями К.В.Иванова в 1907 году. К 1940 году П.Н.Кудряшев собрал около 1000 экспонатов. В Бижбулякском музее собранных материалов расположить места не хватало, поэтому  к 50-летию смерти классика чувашской поэзии К.Иванова просил  перенести в дом К.В.Иванова. По решению Правительства Башкирии в 1940 году начинает работать краеведческий музей  с. Слакбаш.                                          

          По проекту П.Н.Кудряшева в Ленинградской мастерской из черного гранита сделан надгробный памятник К.В.Иванову.  
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Памятник К.В.Иванову
      На доме К.Иванова прибита мемориальная доска из итальянского голубого гранита: «В этом доме жил и скончался чувашский народный поэт, создатель чувашского литературного языка К.В.Иванов. 1890-1915 гг.»
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Мемориальная доска на здании музея

     В ноябре 1940 году с участием Башкирских, дружественных республик, районных и колхозных гостей был торжественно открыт музей и памятник К.В.Иванова. К этому времени все собранные экспонаты, связанные с жизнью поэта были оформлены и выставлены. 

          Конечно, с открытием музея проблемы не заканчивались. Районное и сельское начальство не хотели помогать. Обращаясь за помощью, он писал письмо в газету «Правда»:
     «Я обращаюсь к вам с большой просьбой облегчить моё положение на работе. В этом письме изложу о трудностях, которые я вынужден переживать.      

       Я приехал в 1935 году на родину  с. Бижбуляк организовать краеведческий музей. Музей – первоисточник ценности и документов.

     Политпросвет отдела Башкирского наркомпросса разрешил мне организовать музей. Я с большой радостью и ответственностью приступил к организации музея. 

     Собирал материалы, записывал легенды. Всю организационную работу Бижбулякского краеведческого музея вынес на своих плечах. По моей инициативе мною организованный музей в ноябре 1940 года переименовали в музей Чувашского классика (умершего поэта) Константина Васильевича Иванова. С этой целью музей перевели мы в село Слакбаш  Бижбулякского района, на родину поэта.

     К осени 1940 года под музей, при содействии наркомпросса БАССР и районных организаций, я оформил дом, где родился Иванов К.В., под моим руководством его реставрировали. С 1936 года я собирал вещи, рукописи, рисунки К.В.Иванова.

     17 ноября 1940 года ознаменовали открытие музея в честь 50-летия со дня рождения Константина Васильевича Иванова – основоположника литературного чувашского языка, с приглашением почетных гостей, засняли кинохронику. Поставили, изготовленный по моему проекту, надгробный памятник и мемориальную доску. 

     Таким образом, организация музея закончилась. С 16 ноября 1940 года музей стал функционировать как одно из советских культурно-просветительных учреждений. Я вместе со всей общественностью был рад существованию музея поэта К.В.Иванова у такого народа, который в царское время был задавлен и вымирал.

     Продолжая работать в музее, я собирал материалы, вел научно-исследовательскую работу. Теперь в музее 400 экспонатов, характеризующих прошлую кабальную жизнь чуваш. Собрал 200 народных песен, 40 видов ископаемых, в том числе: нефть, сера, соль, мергель, гипс и др., 34 вида лекарственных растений, растительные краски и много этнографических вещей по быту чувашского, мордовского и татарского народов. Уникальные вещи поэта К.В.Иванова: рукопись букваря, дневник  за 1906 год, портрет отца поэта, Василия Николаевича Иванова, эскизы картин «Хоровод», липовый шкаф собственноручной работы К.В.Иванова, череп К.В.Иванова…»

      Валентина Федоровна Горенко (Васильева) (долгие годы работавшая директором музея К.В.Иванова) часто любила рассказывать о Петре Николаевиче и его семье. Семья Валентины Федоровны жила рядом с Кудряшевыми.
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Стенд, посвященный Кудряшеву П.Н. в  мемориальном
музее К.В.Иванова с.Слак-Баш
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Дом-музей поэту Я.Г.Ухсаю в с.Слак-Баш
  Встречи чувашского народного поэта Я.Г.Ухсая с П.Н.Кудряшевым запечатлены во многих газетах и журналах. 

       … Наступило время сталинских репрессий,  и Петр Николаевич предается гонению, ему привешивается ярлык «враг народа». Из воспоминаний дочери Елены Петровны:
        «Среди ночи нас всех поднял шум подъехавшей машины, так называемого «черного ворона». Вошли 3 милиционера, предъявив ордер на обыск. Нас поставили спиной к окнам, на расстоянии друг от друга (папа, мама, бабушка и я). Малыши спали. Начался обыск. Искали что-то на печке, под печкой, под полом. Вскрывали доски, переворачивали белье, книги. Бабушка говорит: «Господи, как же вам трудно везде лазить!» и протянула руку к окну за молитвенником. Она была очень набожна и хотела почитать молитву. Тут же милиционер крикнул: «Стоять!». Конфисковали 2 большие красочные книги по экономике Австралии и увели папу. Папа сказал: «Я скоро вернусь». На этот раз его отпустили. Арестовали второй раз отца по пути из Москвы домой. Такой разговор я слышала, но точно не знаю где и когда. Его кто-то предупредил об аресте. Папа поехал в Москву с целью найти защиту. Обратился в писательский фонд, к Н.К.Крупской и к М.И.Калинину. Маму вызывали на допросы по ночам. В результате, после долгих мучений и не выдержав испытаний, она покончила жизнь самоубийством».

    Дети попадают в детский дом, но смышленая девочка Лена убегает. Вскоре, через 9 месяцев,  за отсутствием состава преступления решением суда выпускают Петра Николаевича на волю. Тяжелый удар ожидал его дома. От большой семьи ничего не осталось. Хорошо, что нашел дочь, скитавшуюся по людям. А на сыновей получил справку, что оба сына умерли сразу же после того, как поступили в детский дом. 

     Из воспоминаний В.М.Петровой (Бижбуляк, 27.01.1986):

    «В 1938 году, когда я училась в средней школе, нужно было  фотографироваться. Я поехала со своей подругой в п.Алексеевка… Фотограф пристально посмотрел на меня и спросил, где я живу, фамилию, а потом сел и заплакал. Через слёзы сказал: «Были времена, когда я вас очень ждал». Мы с братом долго разговаривали о человеке, который нас узнал. Это был Петр Николаевич. Как меняет время человека?»
     Валентину и его брата Григория Петр Николаевич переводит на свою квартиру. Григория учит фотографировать. Старшеклассницы помогали Лене, которая тогда училась в первом классе. Когда П.Н.Кудряшев ездил по музейным делам, они оставались дома и вели хозяйство. 

      Любимая работа возвращала к жизни Петра Николаевича. Шло время. Началась Великая Отечественная война. Пошел второй год войны. Петр Николаевич считал своим долгом идти на фронт, но на его попечении была дочь. Все решилось, как только в доме появилась Зина (эвакуированная с г. Калинина), вторая жена отца.  На следующий же день после свадьбы он получил повестку, оставив дочь на мачеху, ушел защищать родину.  Вот тогда-то и узнала Лена все «прелести» положения падчерицы. Это длилось два года. Хорошо ещё, что двадцатилетняя супруга очень быстро нашла себе утешение с другим человеком и отбыла в неизвестном направлении.  Лену определили в детский сад, чтобы вскоре переправить в детский дом. Летом всех детей вывезли в пионерский лагерь. Сирота, видимо, чем-то не полюбилась директору, постоянные придирки и наказания были невыносимы. Когда однажды девочка пожаловалась, что очень хочется кушать, ее поставили перед строем, обозвали обжорой, тыкали пальцем и смеялись. Мало того, директор приказал посадить ее в подвал на хлеб и воду. Это было последней каплей, переполнившей чашу терпения. Она ушла из лагеря вечером, рассчитывая идти всю ночь до Бижбуляка. На счастье, на дороге встретила товарища отца, занимающего какой-то большой пост в райкоме партии. Видя состояние ребенка, он привел ее в бижбулякский детский сад.

      Единственной отдушиной были письма папе. Она писала их каждый день, с детской непосредственностью описывая события и не подозревая, что тем самым разрывает отцу сердце. 

     В это время их часть стояла в Западной Украине, а Петра  направили  на мельницу,  молоть муку для своей воинской части. 

     Однажды он получил сразу девять писем от дочки. Сидел в перерыв и плакал, читая их. Местные женщины, видя непривычную картину, подсмеивались над молодым солдатом: «Почитай вслух, - обратилась к нему одна из них, - и мы поплачем».  Когда дочитал последнее письмо, все прослезились. Утерев слезы, одна женщина сказала: «Вот что, вези ее сюда». У нее было своих четверо, а младшая дочка такая же, как Лена. Сердобольной крестьянке представить было трудно, чтобы ее дочка попала в такие передряги.

     Отпросившись у командования,  Петр Николаевич поехал в Башкирию за дочкой, сразу же вместе они отправились назад, в Западную Украину. Добираться пришлось очень долго. В село Выбрановка, где ждала их добрая женщина, казалось, и вовсе невозможно попасть.  В прифронтовую полосу не пускали. Эшелоны шли мимо. Пришлось пойти на рискованный шаг – прыгать на полном ходу с вещами и ребенком. Попросив машиниста чуть-чуть сбавить ход в нужном месте, они переборов страх сделали шаг в летящую темноту. 

     Едва успев сдать дочку в новую семью, Петр уехал догонять своих – с трибуналом шутки плохи. 

     Своих новых родителей Лена стала называть бабушка и дедушка. Они делали все, чтобы заменить девочке семью.  Еще в молодости, в первую мировую, глава семьи, как австрийский солдат, был в плену – в Сибири. Местные жители спасли его от голода, с тех пор он считает своим долгом оплатить добром русским. 

      Петр Николаевич воевал в Болгарии, Чехословакии, Польше, Венгрии, Румынии, Германии. Фашистов победили. Но для Петра Николаевича служба еще не закончилась. Он едет воевать против японцев на Дальний Восток в Маньчжурию и Китай.

       По дороге с ним приключилась интересная история. На одной станции остановились два поезда, они оба ехали  в одном направлении – на Дальний Восток. Рядом с воинским эшелоном стоял санитарный поезд. На станции с двух вагонов выходили солдаты, чтобы подышать свежим воздухом. 

      Петр Николаевич стоит у штабного вагона и по сторонам смотрит: «Может, знакомых увижу?» Неожиданно к нему подходит незнакомая симпатичная девушка с кудрявыми волосами, а глаза синие напоминают солнечное безоблачное небо. Конечно, увидев такое милое создание у Петра Николаевича, сердце растаяло как масло. Девушка у него спрашивает: «Вы едете из Германии?» Молодой лейтенант, соглашаясь, машет головой и они разговорились. Этого мимолетного знакомства было достаточно, чтобы его сердце «пронзила стрела амура». В порыве чувств, прощаясь, он подарил ей на память трофейного, симпатичного гипсового льва. На этом их пути разошлись. Каждый ехал выполнять свой долг. Вера Георгиевна была военнообязанной. Они еще не знали, что судьба им готовит приятный сюрприз…
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Вера Георгиевна в 18 лет
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Вера Георгиевна (слева внизу) медсестра с сослуживцами  военного госпиталя на фронте

В Хабаровске их пути опять сошлись, и они встретились вновь. Молодые дорожную свадьбу празднуют прямо в поезде. Расписываются 13 августа 1945 года в Хабаровске. 
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Хабаровск. Друзья на свадьбе
      После свадьбы им выделяют отдельное купе. Так начинается новая жизнь у молодой семьи. Но недолго длился медовый период у молодых защитников Отечества. Обещав встретиться после войны, у них пути расходятся в разные стороны. Вера Георгиевна была демобилизована, как жена офицера, и поехала в Муром навестить маму. Петр Николаевич поехал дальше на Восточный фронт. 
      Но время не стоит на месте. Победив врага, все празднуют победу. Но радости у П.Н. Кудряшева пока нет.  Дочь – на Украине, а жена на Оке в Муроме. Его не торопятся отпускать домой. 

      В 1946 году Петр Николаевич едет на  западную Украину, где его ждала дочь Лена. Он вызвал Веру Георгиевну туда.  Семья, приютившая его дочь, встречает их как своих родственников.  После этого фронтовик работает  фотокорреспондентом ТАСС по Львовской области. Они здесь живут до 1948 года. Пока жили у старого украинца, у них, 28 июля 1946 года родился сын Володя.  (Он в одно время жил в Муроме, получил образование строителя, работал в Киргизии. Сейчас живёт в Саратове). После этого в 1948 году, когда жили около Дрогобычи, в селе Выбрановка, на свет появляется девочка, похожая на Петра Николаевича. Ее назвали Наташей (Наталия Петровна ныне живет в Коврове).

      До 1947 года П.Н.Кудряшев на Украине работал корреспондентом фотохроники ТАСС по Львовской области. Но ему не давала покоя начатая работа в музее К.В.Иванова. По ходатайству начальника управления музеев по Башкирии Кузнецова, председателя Исполкома Бижбулякского райсовета Осипова и родного брата поэта Иванова Петра Васильевича от 21 июня 1947 года о назначении Петра Николаевича Кудряшева директором Слакбашского музея, он возвращается с. Слакбаш с намерением продолжить свою работу. Музей обветшал. За время его ухода в музее крыша прохудилась, многие экспонаты вышли из строя. За пять лет Пётр Николаевич привел в порядок музей. В 1950 году провели замечательный праздник, посвящённый 60-летнию К.В.Иванова. На этом  юбилее присутствовали близкие родственники поэта, поэты и писатели из Чувашии. Чувашский народный поэт П.Хусанкай выступил с речью. 1965 году на юбилей К.В.Иванова приехали Я.Г.Ухсай  и М.Д.Ухсай. Менялись заведующие музеем. Чтобы на должном уровне вести работу в музее у них не хватало и времени, и знаний. 

     1943-1945 годы директором музея работала Апполинария Фадеева, она уроженка Бижбулякского района села Ярапай 1924 года рождения. Была актрисой Бижбулякского драмтеатра. Долгие годы работала в школе учителем начальных классов. Вышла на пенсию, живет в Белебее.

     1947-1948 годы в музее работал Н.Бутылкин. Данных о нем нет. Хотя много искали, но найти не удалось. 

     После Н. Бутылкина директором музея некоторое время работал Герой Советского Союза Николай Спиридонович Павлов. Может и дальше бы работал, но из-за нехватки качеств, необходимых в работе музея, он передает музей знатоку своего дела  П.Н.Кудряшеву. Вера Георгиевна работала в музее, отвечала за чистоту и порядок.  Во время войны дорогие экспонаты увезли в Чебоксары. Поэтому Кудряшеву приходилось работать, засучив рукава. Всю хозяйственную и плотническую работу Петр Николаевич выполнял сам: рамы  для экспонатов делал из дуба, экспонаты устанавливал под стекло, витрины привел в порядок, писал, вырезал.  На работе он любил порядок. Зарплата директора была - 60 рублей, а технички - 27 рублей. На 87 рублей нужно было прокормить семью. Скотину они не разводили, поэтому продукты питания покупали. На маленьком участке овощи выращивали сами. Хотя участок был маленький, но урожай получали большой. У них в огороде ни одной соринки не было. После приезда в Слакбаш у них семья станет еще больше: появляются на свет 3 сына и одна  дочь:  
   Василий (1951г.р.,  инженер, жил в Норильске и работал на предприятиях горной компании «Норникель». В настоящее время живет в Шатурском районе Московской области); 
  Люба (1954 г.р., повар, живет в Воронежской области); 
  Николай (1956 г.р., жил тоже в Норильске. 2 года назад переехал в Муром, умер 11 мая 2012 года от сердечного приступа);  
  Сергей (1960 г.р., служил в ракетных войсках, жил в Муроме, работал на радиозаводе. В 2009 году умер от остановки сердца). 

     Время шло, дети выросли и начали устраивать свою судьбу, а Петр Николаевич продолжал работать: фотографировал, в подполе музея сделал фотолабораторию.  

     Из старых велосипедов собирал новые велосипеды. Этот вид транспорта был для него вместо коня. В районный центр он ездил на велосипеде. Где только не побывал он на нем? Петр Николаевич любое дело выполнял любя. Не зря соседка тетя Дарья так говорила:  «У Петра руки золотые. Его руки в шелках нужно оберегать». 
   П.Н.Кудряшев очень старался сохранить, обновить музей, только вот желающих помочь было очень мало.

      Он хотел установить старую курную избу (красноречивый и колоритный экспонат недавнего уровня жизни и быта чувашского народа) во дворе музея, уже договорился привезти из деревни Канаш, но руководство колхоза не обеспечило транспортом. Так и осталась мечта Петра Николаевича сохранить этот уникальный экспонат для народа не исполненной.
     1940 году на проведения 50летнего юбилея К.В.Иванова в Чебоксары увезли несколько экспонатов, но не вернули. Чтобы их вернуть на место П.Н.Кудряшев написал такое письмо:

     «Дом-музей основоположника чувашского литературного языка Константина Васильевича Иванова

   Адрес: село Слакбаш Бижбулякского района Башкирской АССР; 

9 января 1951 года

     В комитет по делам культурно-просветительских учреждений при Совете Министров РСФСР тов. Леонтьевой Е.И.

     Копия: начальнику управления по делам культурно-просветительских Учреждений при Совете Министров Чувашской АССР.

         В Бижбулякском районе, в селе Слакбаш Слакбашского сельсовета Башкирской АССР решением правительства в 1939 году в доме, где родился и жил основоположник чувашской литературы К.В.Иванов, был открыт Дом-музей К.В.Иванова.

    В 1940 году личные вещи К.В.Иванова были вывезены  в город Чебоксары на открытие юбилея, посвященной 50-летию  со дня рождения К.В.Иванова. Во время Великой Отечественной войны музей был закрыт. Все личные вещи и документы были переданы в Научно-исследовательский институт языка, литературы и истории при Совете министров Чувашской АССР.

     Исполком Бижбулякского районного совета депутатов трудящихся настоятельно просит вернуть все личные вещи и экспонаты К.В.Иванова в Дом-музей К.В.Иванова в село Слакбаш Бижбулякского района Башкирской АССР, так как родиной К.В.Иванова является с. Слакбаш и Дом-музей существует более 12 лет. Музей ежегодно посещает 8-10 тыс. человек со всех концов Советского Союза.

                                                                                                Заместитель председателя Бижбулякского района исполкома                                                                      Совета депутатов трудящихся З.В.Шеклецова...»
     1963 году П.Н.Кудряшев стал заведующим филиала Краеведческого музея БАССР. Вот документ, который доказывает об этом:
                                Выписка из приказа №6   от 9 февраля 1963г.

     С 1 января 1963 года мемориальный дом-музей К.В.Иванова считать филиалом Краеведческого музея БАССР на основании приказа Министра культуры БАССР.

    Заведующим филиала назначить бывшего директора музея Иванова К.В. т.Кудряшева П.Н. с возложением на него полной ответственности за этот филиал.
 Директор Республиканского Краеведческого  музея БАССР        Ахмеров                                                                  

      Человек, который вложил в музей всю свою жизнь и здоровье должен был идти на пенсию. До 1969 года работал Петр Николаевич директором дома-музея К.В.Иванова, ушел на пенсию в возрасте 66 лет. После выхода на пенсию у П.Н.Кудряшева было большое желание остаться в музее и продолжить работу, но ему в этом отказали. Вот заявление, которое он написал перед уходом на пенсию:

                             Министру культуры Баш.АССР   т.Тухватулиной

                        от директора музея К.В.Иванова      Кудряшева П.Н.
Заявление.

          Прошу, Вас, освободить меня от занимаемой должности с 15 июля 1969 г. 

         Я родился 1903 г.12 января. Всю свою сознательную жизнь провел в стенах музея.     

         В 1935 г. организовал Краеведческий музей в с. Бижбуляк.

         С 17 марта 1936 года собирал материалы о жизни и творчестве замечательного сына чувашского народа, основоположника чувашского литературного языка К.В.Иванова.

         В 1940 году 29 ноября в честь 50-летия со дня рождения поэта поставил обелиск-памятник с. Слакбаш. Открыт музей поэта в родном доме. 

         В 1942 г. 13 марта я ушел из музея на фронт. Со дня второго приезда в музей прошло более 20 лет.

        С 1929 по 1969г. я не имел ни одного бюллетеня, не отдыхал в доме отдыха. Не знаю, как открываются двери санатория.

        За музей лишился семьи, чести и двух сыновей. 

        За все мои труды, мне отказано в персональной пенсии.

        Два месяца буду работать как пенсионер, чтобы заработать деньги на дорогу. Премии и за выслугу лет нам не положено. Даже на командировку  по вызову Министерства культуры РСФСР в       г. Орел для нас не оказалось денег.                                
                                                                 К сему: П.Кудряшев

                                                                     14.07.1969г. с.Слакбаш

            Это крик души П.Н.Кудряшева. Все же он получил персональную добавку к пенсии, где-то около 5 руб. Точно не могу сказать. Такой разговор слышала (Пишет Елена Петровна Самарина в своем письме).
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Фрагмент заявления П.Н.Кудряшева
     После ухода на пенсию ему дают квартиру в Бижбуляке, но они уезжают в Муром. « Папа очень любил Башкирию и даже будучи серьезно больным, навещал Бижбуляк. Хотел там жить, но Вера Георгиевна не хотела уезжать из своего родного угла. Так пришлось папе жить и умереть в Муроме.» - вспоминает старшая дочь Елена Петровна.

      Достойный сын своего народа П.Н.Кудряшев 6 ноября 1978 года навечно закрывает глаза. Супруга умерла 22 февраля в 1992 г. Ее похоронили вместе с мужем.  Их могила всегда ухожена родными детьми и внуками. Сейчас в Муроме живут Елена Петровна и внук Сергей.
      П.Н.Кудряшев был талантливым человеком. Он пробовал писать стихи, хотя их нигде не печатали. Писал он, когда любовался своей родиной, природой, когда тосковал, когда путешествовал. Его стихи прививают любовь к родному краю. Видно, что это человек большой души; что он видел, и замечал все вокруг себя:
                               ---Милая Россия – родина моя!

                                 Оставляю тебя потомство:

                                Четырех сыновей и трех дочерей.

                               Полячку, русскую, сына – чуваша.

                             Береги, лелей их, Россия - Родина моя!

            Только умом, 
                          Разумным трудом

                                         Должен жить рожденный

                                                                                На земле человек.
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Дом-музей К.В.Иванова
  Теплом и любовью вспоминают слакбашевцы о Петре Николаевиче как о добром, чутком и неординарном человеке. Вот лишь некоторые воспоминания детей о своем отце, Петре Николаевиче.

    Средний сын Василий вспоминает:

    «Я никогда не видел отца праздно сидящим, тоскующим и не знающим чем заняться. Он всегда что-то делал, мастерил, сидел за письменным столом и что-то писал. Много читал, зачитывая иногда нам вслух наиболее интересные мысли и выдержки авторов. Легко перемещался в пространстве пружинистой походкой. Меня иногда брали на экскурсии со студентами по красивейшим и памятным местам поэта Иванова, и не раз слышал мольбы молодых людей присесть и отдохнуть. Экскурсии были более 10 км по пересеченной местности. В конце походов многие падали от усталости во дворе музея, а по отцу не было видно и намека на утомленность, не смотря на свои шесть десятков. Интересно рассказывал даже об обыденных вещах, а про родной край и жизнь народного поэта мог говорить вечно и захватывающе. 
    Наша жизнь в селе Слакбаш проходила (особенно в летний экскурсионный период) среди приезжавших в музей писателей, поэтов, артистов, художников, ученых разных мастей и рангов. Все они останавливались у нас, т.к. в селе не было гостиницы. Приезжих студентов и школьников размещали, как правило, в местной школе или во дворе музея в палатках. Меня поражала папина эрудиция во всем. Он мог говорить со всеми на разных языках и на любую тему. Разбирался в литературе, истории, поэзии, в живописи, в юриспруденции, в политике и т.д. Отец со всеми был на равных и ни малейшего намека на преклонение и подобострастие перед известными людьми, чинами и рангами. Он никогда не казался маленьким (при росте 162 см) даже среди высоких людей. Всегда прямая спина, гордо посаженная голова с большим открытым лбом с черной кудрявой шевелюрой на голове с редкой сединой и изучающий доброжелательный взгляд пытливых глаз. Мне казалось, что его знают все. Во всяком случае, в Чувашии или Башкирии. При знакомстве с незнакомыми людьми, мне достаточно было сказать, кто мой отец и все знали о ком идет речь. Если не знали лично, то обязательно слышали. При встречах с односельчанами и знакомыми его всегда называли по имени отчеству и уважительно здоровались. Помню, как прощаясь с людьми или уходя, папа всегда снимал шляпу со словами «Честь имею!». Эту честь он пронес через всю свою нелегкую жизнь.

    Отец красиво курил трубку. Особенно в задумчивости. Однажды я даже поймал себя на мысли, что если когда-нибудь закурю, то обязательно трубку. Правда так и не закурил. Приезжая в родительский дом, мы привозили хороший курительный табак. Особенно, ему нравилось «Золотое руно» в золотистой коробочке.
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Петр Николаевич Кудряшев. 1947 г.
Этот табак мама разрешала курить даже дома. До сих пор помню этот тонкий аромат. Справедливости ради, надо сказать, что сигареты под одноименным названием, не идут ни в какое сравнение. Думая о чем-то серьезном, папа часто забывал, что уже в трубке кончился табак и когда вспоминал, что хочет курить, начинал искать трубку и привлекал к поиску всех нас и мы искали до тех пор, пока не найдем или кто-нибудь не обнаружит ее у отца во рту. 
   Отец умел делать все своими руками. Все экспонаты в музее оформлял для экспозиции сам. Даже туалет во дворе был сделан им так, что посетители в нерешительности уточняли назначение уборной, показывая на красивое деревянное сооружение в глубине двора. Он очень бережно относился к инструменту. Нам часто доставалось, если мы без спроса брали его. (Отец был строгим воспитателем своих детей). Однажды он меня застал у верстака с рубанком в руках. Мне было лет 12. Я пытался строгать доску. Сердце ушло в пятки в ожидании справедливого наказания. Он внимательно посмотрел на мое «творение», на стружку у ног. Но, к моему удивлению, вместо нравоучений, показал, как надо стоять и выводить рубанок при стружке с доски, чтобы не потерять качество и геометрию. Погладил меня по голове и разрешил пользоваться всем инструментом без его разрешения. Помню, как был счастлив, и меня «распирала» гордость. Я благодарен отцу за полученные знания во многих областях человеческой жизни.
   Я никогда не видел отца пьяным, хотя на праздниках, он как обычно, был в роли тамады и всегда говорил красивые тосты, запивая их, по российскому обычаю, напитками наравне со всеми. Зато, при этом, видел, как он помогал дойти некоторым гостям, намного крупнее себя, до их домов.
    Отец был чуть ли не единственным в округе фотографом. И сейчас в семейных альбомах сотен людей можно увидеть качественные снимки работы отца. У него были лучшие фотоаппараты, начиная со студийной «гармошки» на треноге с темным покрывалом и кончая маленькой немецкой «лейкой». Меня отец научил фотографировать с 9 лет, и эта страсть сохранилась на всю жизнь. Когда наступила цифровая эпоха, я, сидя за компьютером редактируя очередной снимок, всегда вспоминаю отца. Мне кажется, что достижения, достигнутые в этой области за столь короткий промежуток времени, не просто было бы осознать и «переварить» даже отцу. И всегда жалею, что ему не удалось увидеть все это и самому насладится этим творчеством. Не сомневаюсь лишь в том, что и здесь он был бы на переднем крае…».     
     Из воспоминаний дочери Елены: 
    «При оформлении экспонатов, таких как: ценные документы, картины, фотографии отец их старался размещать под стеклом в рамках. Это придавало экспонатам визуальную красоту, законченность, а главное – сохранность от выгорания и обветшания. Он сам изготовлял рамки и главной проблемой была нарезка стекла. Хороший стеклорез по тем временам был недоступен. Так отец, после долгих мучений, написал письмо в правительство А.Н.Микояну  в Москву с просьбой обеспечить этим инструментом. В скором временем приходит посылка из министерства с отличным алмазным стеклорезом в добротном кожаном футляре. Отец радовался как мальчишка и с гордостью показывал как «поет» алмаз по стеклу и как легко откалываются ровные и узкие лишние линеечки. Не переставал восхищаться качеством реза и ровной кромке. До сих пор в музее висят рамы с экспонатами под стеклами, вырезанными этим алмазом. А также сотни глаз односельчан, до сих пор выглядывают из окон своих домов со вставленными моим отцом, стеклами. 
    Я училась в 10 классе. Отец отправил меня получить за него зарплату. Когда принесла деньги домой, то оказалось, что  я недополучила 100 рублей. А это почти треть зарплаты. Я расстроилась, заплакала. Но отец просто сказал, что человеку свойственно ошибаться и каждый имеет право на ошибку. Главное, надо учиться на ошибках.

    Папа, как известно, умел делать все своими руками. Но при этом часто шутил: 

 - «Хорошо все уметь, но не все делать».
    У нас большая семья. Только детей семь «Я» и нет двух похожих. Объединяет всех высокий темперамент, в этом все в отца. Отец был вспыльчив, но отходчив. Бывало, вспылит, но буквально через короткое время беседует, как, ни в чем не бывало. Если чувствует, что погорячился, обязательно извинится…». 
   Из воспоминаний дочери Наташи: 
       «Наша семья была многочисленной, чего нельзя было сказать о доходах моих родителей. Зарплаты были маленькие, что до сих пор ума не приложу, как удавалось сводить концы с концами, не имея своей домашней скотины кроме кошки. Та тоже требовала еды и вечно терлась под столом о ноги отца, точно зная, что эти ноги, никогда не отшвырнут и, всегда что-нибудь достанется из тарелки в знак благодарности. Эта порода всегда безошибочно определяла среди множества пар ног обладателя самого доброго сердца.  
    В день зарплаты родители по традиции приносили конфеты (карамельки в фантиках и знаменитые подушечки) или пряники. Вся эта вкуснятина делилась поровну между всеми. Мы, как всегда, с удовольствием быстренько все поедали каждый свою долю, а отец свою долю оставлял на определенное время. И это время иногда наступало неожиданно для нас  в  виде приятного сюрприза к чаю или маленького поощрения.
      Не смотря на то, что в доме полно народа и часто бывали посетители музея, отца можно было застать в задумчивости. Мы росли и у каждого из нас были свои интересы и, как правило, далеки от интересов отца. У него всегда был особый взгляд на окружающий мир, в политике, в литературе, искусстве и т.д. Мы были читающей семьей. Отец с детства прививал в нас любовь к книге. Вечерами после ужина наш дом напоминал читальный зал. А перед сном мы ложились в свои кроватки, выключался свет или гасилась керосиновая лампа (в селе долго не было электричества) и в темноте все слушали очередную радиопостановку. Раньше, до телевидения, по радио была рубрика «Театр у микрофона». Мы прослушивали практически все спектакли. 
        Часто чувствовалось, как отцу хотелось поделиться своими впечатлениями, но мы не были готовы к адекватной беседе в виду своей молодости или занятости. У него были глаза художника, душа поэта и аналитический ум. На маме был весь наш дом и музей. Она за день так изматывалась, что ей лишь бы дойти да кровати и ей было не до «философских» бесед. Одни ведерные кастрюли чего стоят, не считая огорода, заготовки дров и наши, всегда отменные, аппетиты растущих детей. Сейчас, с «высоты» прожитых лет, я понимаю, как маме было тяжело, а отцу временами было очень одиноко, как это часто бывает с талантливыми людьми…». Папа с мамой всегда участвовали и привлекали меня в самодеятельных спектаклях организованной местной интеллигенцией  и ездили по соседним деревням и селам в санях зимой, где нас с премьерой ждали с нетерпением. Клубы были всегда переполнены. 
        Мне очень нравилось, как отец после ужина всегда хвалил маму за вкусную еду.
    Петр Николаевич был одержим своей работой, отдавался работе и был счастлив в труде. И его труд, талант, одержимость, настойчивость и принципиальность не пропали даром. Стараниями замечательного краеведа А.С.Семенова, Р.Г.Ивановой при поддержке администрации района и краеведов-энтузиастов 25 ноября 1994 года в Бижбуляке открылся историко-этнографический музей.
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Бижбулякский историко-этнографический музей
    Так же как и в Слакбашском музее выделен стенд, посвященный Петру Николаевичу, как основателю и где так-же хранятся документы, повествующие о его неутомимой деятельности
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Стенд, посвященный П.Н.Кудряшеву-основателю музея
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 Киносценарий по поэме «Нарспи».
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Экспонаты, повествующие о прошлой жизни и быте Чувашского народа
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Труды и документы Кудряшева П.Н., хранящиеся в музеях 

   На юбилеях и празднествах, посвящённых чувашскому народному поэту Иванову К.В. слышны слова благодарности основателю музея Кудряшеву Петру Николаевичу за его самоотверженный труд. На такие торжества приезжает тысячи людей со всех концов страны на родину поэта и вновь, и вновь посещают Дом-музей великого поэта, где, не смотря на большие перемены в организации, остаются его стиль, труды, экспонаты, оформленные его рукой и память родных односельчан.  
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 Праздник к 100-летию чувашского поэта К.В.Иванова в с.Слакбаш
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 Встреча гостей к 100-летнему юбилею на родине поэта
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    Экспонаты, выставленные в музее
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 Скульптуры в с. Слакбаш, выполненные
по мотивам поэмы «Нарспи»
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Музейные экспонаты 
Все это является ярким примером, что дело рук и организационного таланта Кудряшева П.Н. процветает и с любовью продолжается последователями.  Невозможно переоценить этот самоотверженный труд для процветания и сохранения культуры будущим поколениям…

В.Станьял

Петр Кудряшев. 

Биографический очерк

Компьютерная верстка: Василий Кудряшев

Использованы фотографии и документы семейных архивов 

Самариной Е.П., Кудряшева В.П., Павловой Н.П., а также архивные материалы Слакбашского Мемориального музея К.В.Иванова и
Бижбулякского  историко-этнографического музея
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